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 次の問いに答えなさい。 

（1） 

(3 + 2√2)(3 − 2√2) − (3 + 2√2)
2
(3 − 2√2)

3 + (3 + 2√2)
4
(3 − 2√2)

5
 

を計算しなさい。 

 

（2）０，１，１，２の 4 枚のカードがある。このカードを並べてできる 4

桁の整数のうち，2011 より小さい整数はいくつあるかを求めなさい。 

 

（3）
2 + �2 + 2
� − 
 − � − 2 を因数分解しなさい。 

 

（4）xについての 2 次式を次のように変形した。 ア ， イ に当ては

まる数を求めなさい。�2 − 3� + 7 = (� −ア)
2 +イ 

 

（5）右の図において，影をつけた

四角形はすべて正方形であり，

影をつけていない三角形はす

べて直角三角形である。影をつ

けた正方形の面積の和を求め

なさい。 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【解答例】 

（1）（5 点） 

Point 
2�2 = (
�)2，
4�5 = �(
�)4 など都合よく掛け算する！ 

(3 + 2√2)(3 − 2√2) = 1 であるから，これを上手く利用する。 

(3 + 2√2)(3 − 2√2) − (3 + 2√2)
2
(3 − 2√2)

3 + (3 + 2√2)
4
(3 − 2√2)

5
 

= (3 + 2√2)(3 − 2√2) 

 − {(3 + 2√2)(3 − 2√2)}
2

(3 − 2√2) 

 + {(3 + 2√2)(3 − 2√2)}
4

(3 − 2√2) 

= 1 − (3 − 2√2) + (3 − 2√2) = � 

（2）（5 点） 

2011 より小さい 4 桁の整数の千の位は１のみ。 

１―０―１―２ 

   ―２―１ 

―１―０―２ 

   ―２―０ 

 ―２―０―１ 

   ―１―０     の 6 個 

【コメント】 

 （1）は工夫計算です，これぐらいのレベルの高校受けるなら常識。（3）

も，難しめの塾用ワークにはよく載っている問題，最近は公立中学の定期

テストにも出題されますね。（5）も，三平方の定理を暗記するのでなく，

このような図とともに証明していれば，難なく思いつく問題です。「ただ難

しい」だけでなく，「基本からしっかりやったか？」を聞かれています。 



（3）（5点） 

＜中学生の解き方？＞ 

 
2 + �2 + 2
� − 
 − � − 2 

= (
 + �)2 − (
 + �) − 2 

= (� + � + �)(� + � − �) ※分からなかったら，a＋b＝Aとでも置いて。 

＜高校生の解き方？＞ 

 
2 + �2 + 2
� − 
 − � − 2 

= 
2 + (2� − 1)
 + �2 − � − 2 

= 
2 + (2� − 1)
 + (� + 1)(� − 2) 
= (� + � + �)(� + � − �) 
（4）（完 5点） 

�2 − 3� + 7 = (� − 3
2)

2 − 9
4 + 7 = (� − �

�)
2 + ��

�  

（5）（5点） 

左の図で，影のついた正方形の

面積の合計は， 

25 + 
2 + �2 + �2 + �2 + �2 + � 2
 

三平方の定理を適用していくと， 

�2 = �2 + � 2より， 

�2 + �2 + � 2 = 2�2
 

同様に，
2 + �2 + �2 = 2
2である

から，面積は25 + 2
2 + 2�2とな

り，さらに，
2 + �2 = 25 より， 

25 + 2 × 25 = !" $%�
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